Liberal Arts Guidance

■ 文科指导/政治

基于立德树人的小学道德与法治教学研究

许凤莲

(广州市花都区教育发展研究院,广东 广州 510800)

【摘 要】近些年来,随着新课程标准的不断改革,教育体制和教学理念也在不断的改进和完善,对于小学道德与法治教学来说,其学科意义就显得尤为重要,因为小学阶段的学生正处于成长和发育初期,年龄尚小,心智也不太成熟,再加上如今社会的信息传播速度过快,所以特别需要小学道德与法治老师良好的引导和指导。从小学道德与法治教学现状来看,融入立德树人思想非常关键,不论是小学道德与法治老师,还是学生,都应该积极面临挑战,为构建小学道德与法治高效课堂而努力。因此,本文主要谈谈基于立德树人的小学道德与法治教学研究,仅供参考。

【关键词】立德树人;小学道德与法治;教学

立德树人思想要求小学道德与法治老师以德为先、为统帅、为灵魂,通透德的内涵与本质,用德的品格和能量塑造德才兼备的人才。也就是说"教书"与"育人"同等重要,小学道德与法治老师要发挥出立德树人思想的优势以及价值,以此进行多元化、多样化教学,同时也要引进新方法和新手段,为学生日后的道德与法治学习奠定下坚实的基础。因此,下文主要从三个方面来分析,一是基于立德树人的小学道德与法治教学策略。

一、基于立德树人的小学道德与法治教学作用

立德树人思想不同于其他教育思想,立德树人思想在小学道德与法治教学中的融入有非常重要的作用,主要分为以下几点。其一,提高学生的综合素质。小学阶段的学生虽说很容易被其他事物分散注意力,但小学阶段正是学生学习能力非常强的时期,而且也是挖掘学生潜力和发展学生特长的时期,所以基于立德树人思想对学生进行小学道德与法治的对学,会有效促进学生的综合能力。其二,突出老师的专业治力。传统的小学道德与法治教学往往都运用"灌输式"方式,这极大的阻碍了老师的成长,而渗透立德树人思想则会增强老师的自主学习意识,潜移默化中培养老师的专业素养。

二、基于立德树人的小学道德与法治教学现状

(一)重理论轻实践

虽然说素质教育已经逐渐趋于成熟化,但应试教育的影响还是非常深重,小学道德与法治学科的地位仍然比较"尴尬",很多老师已经意识到小学道德与法治学科的重要性,却还是运用传统的教学方法和教学手段,并没有做出多大的改变,具体表现为重理论而轻实践。小学道德与法治大多都是哲理性知识,仅仅依靠单纯的说教,并不能起到共情作用,学生只会记住这些知识,对其的运用一概不知,基于此小学道德与法治老师要适当的开展实践活动,给予学生自我展示的机会,以此提高学生的动手能力,发展学生的各方面能力。由此看来理论教学与实践教学要相互平衡,有效的融入立德树人思想。

(二)教学方式单一

小学阶段的课程安排主要集中于语文、数学和英语学科,其他学科每周安排的课程都相对比较少,不过这更加考

验老师的教学水平,如何在有限的课堂时间内达到最好的教学效果,是小学道德与法治老师需要不断思考的问题。根据研究发现如今的小学道德与法治教学效果仍然差强人意,很多学生在学习过程中感受不到乐趣,因为很多小学道德与法治老师为了避免麻烦,长期运用一种教学方式,虽然说部分教学方式非常适合学生,但久而久之学生还是会产生审美疲劳,对学生的后期发展非常不利。基于此小学道德与法治老师就要适时的优化教学方式,进而营造良好的学习氛围。

三、基于立德树人的小学道德与法治教学策略

(一)紧密联系生活

小学道德与法治的很多内容都与实际生活息息相关,由此看来小学道德与法治老师应该根据学生的年龄特点、性格特点以及心理特点,选择适宜的生活主题,制定适宜的教育模式,将立德树人思想渗透进去。以小学道德与法治《网络新世界》这一节内容为例,老师就可以基于教学目标"引导学生认识网络世界的丰富多彩,体会如何有效利用网络。懂得要讲究网络道德,遵守网络规则,学会文明安全的上网。"去联系实际生活中的案例,比如利用QQ、微信、微博等软件发送不吸引学生感兴趣的东西,各种各样的游戏福利等等,以此来吸引学生的注意力,降低学生的防御度,进而使得学生能够明确网络在现代生活中的作用及重要性,养成健康、安全、文明的网络生活习惯。

(二)运用情境教学

任何学科都需要学生具备良好的学习态度,小学道德与法治学科也不例外,那么要有效激发学生的学习兴趣,调动学生的学习积极性,小学道德与法治老师就要运用情境教学,使得学生能够产生身临其境般的感受,对立德树人思想的理解更加深刻。以小学道德与法治《选举产生班委会》这一节内容为例,老师就可以基于教学重难点"了解班委会的职责、组成以及作用。认识到无论是班委会委员,还是其他普通学生,都要互相合作,这样才能管理好班级,一起推动班级进步。"去提前制作微课视频,视频内容为"选举产生班委会的情境中去,以此完成教学目标。演,进入到选举产生班委会的情境中去,以此完成教学目标。

(三)开展体验活动

(下转第83页)

iberal Arts Guidance

■ 文科指导/政治

观察、交流、查看等方法都可以帮助他们了解父母。随后,我又引导学生:"你最想了解爸爸妈妈什么?那你打算怎么去了解呢?"学生各抒已见,对父母的情况充满了好奇,并能用自己喜欢的方式去了解父母。我把书本上的档案设计成心形,当我一出示档案,孩子们小眼睛一下子发亮,拿着心形的档案兴奋不已,恨不得马上去了解父母完成档案填写,我欣喜地感觉到孩子们已把爸爸妈妈牢牢地记在心中。

三、形式上重组,富有挑战性

《课标》指出:"道德存在于儿童的生活中,道德寓于儿童的方方面面,没有能与生活分离的纯道德生活"。儿童品德的形成,源于他们对生活的体验、认识、感悟。同时,新课程强调的教学理念就是要求教师引导学生到生活中找原型。因此,教师要根据教学要求紧密结合教材实例,有机的从学生身边的事例,具体的生活环境中去进行教育教学,在教学形式上不拘一格。积极引导学生走进生活,让学生在真正的生活经历中去感受,在真切的环境中去体会,在具体的角色中去辩别,在实践的过程去积累,使教育教学做到更近一些,实一点,从而使学生构建真正属于自己的知识和能力,形成内化的道德品质,各方面得到发展。

教学《爸爸妈妈在我心中》一课的时候,我把了解儿童作 为本课教学的基础,课堂教学的每一个环节都需要在了解班 级儿童的实际生活和发展状况,掌握每个儿童的特点和各不 相同的发展需要,了解其所在的家庭状况等基础上进行。同 时,我注重让教与学植根于儿童的生活,教学活动的设计以 学生自己真实生活中的问题为基础,指导学生将对父母的爱 付诸到行动中。以活动作为本课教与学的主要形式,教学引 导儿童通过观察、讨论、交流、合作探究等多种方式进行学 习,与同伴合作互动,进一步理解父母,关心体贴父母。为了 让学生真切体会"体谅"是一种更深层次的爱,我精心设计了 故事的情境让学生展开讨论:李小东同学今天因为上课积极 发言得到了老师表扬,他迫不及待地想把这个好消息与父母 分享,让他们也高兴下,没想到一进家门就挨了妈妈的批评。 他觉得妈妈一点儿也不爱他,你怎么看?遇上这种情况,该怎 么办呢?请你们出出主意。学生在热烈的讨论中学会换位思 考,明白了在日常生活中体谅父母也是把他们装在心中的具

体表现。在随后进行的列"爱的清单"活动中,孩子们纷纷把想为父母做的事情一一罗列,我欣喜地看到好多孩子写到了要体谅父母的难处,要设身处地地为父母着想,不能和父母斗气。

四、资源上重组,富有延展性

"课程资源"是新一轮课改提出的重要概念之一,对于极具综合性和开放性的道德与法治课来说,课程资源的范围是非常宽广的。新的教材,新的编排,是挑战也是机遇。新教材更多的是按照学生视角进行编排,遵循学生的成长逻辑,更能引发学生共鸣,弱知识重观点,注重行为指导,具体、易操作,可以直接运用到课堂,师生共同学习。教学中,我努力整合资源,建设生动的"道法"课堂。

在指导学生了解父母后,要引导学生把对父母的爱内化 在行动中,为此,我设计了"爱在心中"这一教学环节,意在整 合学生日常生活中的做法、感受,来唤醒同伴间的共感。出示 书上的插图后,我问:"看,这些同学是怎样把爸爸妈妈时刻 装在心中的?"学生认真看图,进行交流。让学生感受到图上 的小朋友对爸爸妈妈的爱就藏在想念、心疼、担心……中,我 适时进行追问:"你们有没有过这样的经历呢?"孩子们小手 林立,将生活中对父母的想念、心疼、担心等感受娓娓道来, 说着说着小眼睛红红的,流出了感动的泪水。孩子们对爸爸 妈妈的爱就藏在对他们的担心、心疼、想念里。大家明白了, 心里藏着爱,就要在行动上落实爱,爱需要用行动来表达。具 体如何来做呢,我又整合了经典故事《黄香温席》,为大家播 放视频。孩子们兴致勃勃地观看,知道了孝敬父母还是我们 中华民族的传统美德呢,黄香如此孝敬父母,为大家所称颂, 编成了诗句流传到现在。在响亮的三字经"香九龄,能温席。 孝于亲,所当执"的诵读声中,我深深地感受到孩子们已经把 爸爸妈妈牢牢地装在了心中。

【参考文献】

[1]杨彦春.浅论教育形式的多样性与学校教育的非决定性[J].现代教育,2015,12:43.

[2]马红梅.浅谈如何培养小学生良好的行为习惯[J].好家长,2017,58;160.

(上接第79页)

对于如今的小学道德与法治课堂来说,运用多元化、多样化教学模式是新课程标准改革下的具体要求,为了加深学生对理论知识的深刻理解,小学道德与法治老师就可以引入小组合作、分层教学等模式,开展各种各样的体验活动,比如志愿者服务等活动,以此培养学生的核心素养,加快立德树人思想等融入速度,进而顺利突破预期的教学重难点,达到预期的教学效果,落实和践行素质教育。不论是小组合作,还是分层教学,都要选择适合学生的方式,不能太过于表面化、片面化。

(四)进行家校互动

为了有效提高学生的道德修养与思维品质,学校教育显然不够,家庭教育在其中也具有非常重要的作用,那么小学道德与法治老师就要根据教学内容,适时的与学生家长进行互动,给学生家长传达立德树人思想的价值,以此培养学生的核心素养。以小学道德与法治《少让父母为我操心》这一节内容为例,老师就可以提前联系学生家长,让学生家长积极的配合教学工作的开展,如何给学生布置一项课后任务,让

学生"当家做主",进行买菜、做饭、打扫卫生等活动,保证学生能够真正体会到父母的辛劳,懂得少让父母为自己操心,用管理好自己的行动体谅、体贴父母。

四、结束语

综上所述,在如今的小学道德与法治教学中,仍然有诸多问题没有得到及时的解决,这样非常不利于立德树人思想的融入。由此看来要有效提高学生的道德修养和思想品质,就需要小学道德与法治老师及时的转变教学观念,强化学生的学习态度,为学生进入社会做好准备,以此保证学生的身心健康成长,拥有良好的人生观、价值观和世界观,进而促进学生的个性化发展和全面发展。

【参考文献】

[1]肖永基.立德树人背景下小学生德育培养研究[J].科学咨询(教育科研),2018(09):31.

[2]钟信.立德树人:新课程下小学德育教育思考[J].课程教育研究,2018(22):67-68.

[3]马丹.小学道德与法治课程教学中的德育研究[J].学周刊,2018,384(36):43-44.